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Introducere 
Secolul XIX nu a însemnat numai „veacul naţiunilor': ci şi 

punerea bazelor arheologiei profesioniste, atât a instituţiilor de 
cercetare, cât şi a instituţiilor de învăţământ. 

Acest proces poate fi urmărit şi în Ungaria, unde „epoca 
de reformă" (1830-1 846) a propus ridicarea prestigiului 
spiritualităţii maghiare, a istoriei maghiare, a literaturii maghiare, 
şi, în consecinţă vor apărea structurile modeme, în cadrul cărora 
arheologia va căpăta un statut total independent. Ca act de 
introducere în 1 802 a fost înfiinţat Muzeul Naţional Maghiar, iar 
ca urmare, ca for coordonator al ştiinţei şi al culturii, a fost 
înfiinţată şi Academia de Ştiinţe Maghiară, în 1 828 1

• 

Nici Transilvania nu a rămas în urmă în mişcarea culturală, 
dar la fel de adevărat este că a fost relansată de relaţiile sale cu 
mişcarea culturală din Ungaria. Astfel, în 1814, sub influenţa lui 
Ferencz Kazjnczy, G abor Dăbrentei a înfiinţat revista „Muzeul 
Ardelean", care va deveni una dintre cele mai importante ale 
epocii. Este importantă şi activitatea lui tarkas Bofyai, care va iniţia 
cercetarea şi învăţământul ştiinţelor naturii la nivelul european. 
Nu trebuie uitat în această dezvoltare nici numele lui Johann 
Chnstian Baumgarten (ramura botanică) şi a lui Vasile Pop în 
medicină şi în etnografie. Opera lui Sandor Gyarmathi (,,Affinitas 
linguae hungaricae"), va apărea şi la Gottingcn, şi, tot în această 

1 Primul ei preşedinte a fost sătmăreanul J6zsef Teleki. 
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perioadă, Sandor Kiirosi Csoma pleacă în Asia Centrală pentru 
cercetare limbii maghiare. 

Paralel şi cultura românească (având cea mai grea situaţie) 
a arătat rezultate importante, dar mai ales la Buda şi Lemberg2

. 

I. Arheologia maghiară din Transilvania la sfârşitul 
secolului XIX - începutul secolului XX 

A. Instituţii de arheologie 
În Transilvania crearea arheologiei maghiare este 

consecinţa creării infrastructurii şi dezvoltării arheologiei din 
Buda. Este adevărat că, politic, nu ţinea de Ungaria, dar ca model 
cultural şi curente politice Ungaria a fost mereu simbolul 
maghiarimii din Transilvania. 

Dezvoltarea cercetării, a spiritului de cercetare, a ştiinţei a 
cunoscut o dezvoltare importantă prin crearea în 1 859 a Asociaţiei 
Muzeului Ardelean, sub impactul creării în 1 840 de către saşi a 
asociaţiei „Verein fur Siebenbiirgische Landeskunde". Este 
stimabil entuziasmul oamenilor acestei epoci pentru ştiinţă. Astfel, 
groful Imre Mik6 a donat pentru asociaţie o grădină de 1 O ha., 
respectiv o vilă în Cluj, iar conservatorul Samu J6sika a oferit 
1 0000 de forinti de aur. 

Asociapa a fost interesată de o gamă largă de domenii, de 
la ştiinţa istorică până la ştiinţele naturii, iar sub conducerea 
polihistorului Brassai Samuel, anuarul asociaţiei s-a bucurat de o 
largă răspândire. 

Dacă înfiinţarea sa în 1 859 a însemnat şi un act politic, 
importanţa sa din punct de vedere politic după 1 867 a dispărut, 
dar a păstrat rolul important pe care l-a jucat în vederea 
dezvoltăni ştiinţei. 

Arheologia a ajuns la nivelul profesionist ca urmare a 
semnării proiectului de lege, numit „Articolul XII/ 1 872 din 1 2  

2 Introducerea a fost realizată pe baza informaţiilor culese din I storia 
Transilvaniei. Lit.: ,.Scurtă istorie a Transilvaniei", Budapesta, 1989.452-496. 
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octombrie", de către regele Franz Joseph privind crearea 
Universităţii din Cluj , care continua Academia de Drept şi 
Institutul de Medicină. 

Cu această ocazie, Asociaţia Muzeului Ardelean predă 
toate fondurile sale, iar îngrijitorii acestor fonduri devin profesori 
universitari. De acum încolo activitatea Asociatiei se îmbină cu , 
Universitatea, dar este independentă, tipărind în fiecare an anuarul 
în patru semestre. Prin îmbinarea celor două institutii consecinta , , 
va fi aceea că Clujul devine un oraş universitar modern, din care 
30% din populaţie, spre sfârşitul veacului, este reprezentată de 
profesa-? şi studenţi. 

In privinţa creării infrastructurii arheologiei maghiare ( de 
stat atunci) remarcăm dezvoltarea importantă a acestei ramuri de 
ştiinţă în cadrul Universităţii, mai ales spre sfârşitul veacului. 
După modelul pestan a fost înfiinţată catedra de arheologie, căreia 
îi aparţineau bibliotecile şi fondurile de izvoare predate de 
Asociaţia Muzeului Ardelean, respectiv institutul denumit 
Muzeul Naţional Ardelean de Arheologie şi Numismatică. 

După o stagnare de aproape două decenii, activitatea 
catedrei a fost impulsionată de unul dintre personajele de marcă 
ale arheologiei maghiare, Bela Posta, arheologul-călător în Rusia 
pentru detectarea analogiilor antichităţilor maghiare. El a fost 
numit în fruntea catedrei de arheologie a Universităţii din Cluj în 
1 896. Sub conducerea lui vor fi create structuri profesioniste şi o 
generaţie de excepţie. Dar despre elevii săi, mai târziu. 

Activitatea sa după 10 ani a apreciat-o în următorul mod: 
„Din 40 de ani de nimic este greu să faci cevd'3• Este adevărat însă că 
peste un an, în anuarul Asociaţiei Muzeului Ardelean, este mult 
mai optimist privind posibilităţile şi viitorul arheologiei 
transilvane 4• 

3 Scrisoarea adresată lui Josef Hampei în 1 906. 
� Posta B., ,,Regeszeti tanfolyam az Erdelyi Nemzeti Muzeum erem cs 
regisegtârâban", EME, 25, 1 907, 230. 
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Catedra condusă de Bela Posta a urmant atât scopuri 
pedagogice (creşterea unei generaţii de profesionişti) cât şi scopuri 
mai practice: pregătirea profesionistă cât mai bună a cadrelor 
muzeologice din Transilvania. În acest sens, Muzeul Naţional 
Ardelean de Arheologie şi Numismatică a organizat în 1907 
cursurile sezoniere. Aceste cursuri aveau atât un caracter practic 
(investigaţii de teren) cât şi teoretic (analiza de material). 

Aşa cum am amintit, Muzeul, ca parte a catedrei de 
arheologie, a fost dirijat de conducătorul catedrei, un rol 
important jucându-l şi şeful bibliotecii, precum şi de paznicul 
principal, dr. Lajos Mârton, la începutul secolului. 

Cercetarea arheologică a fost susţinută de muzeele 
teritoriale: Muzeul National Secuiesc, Muzeul din Alba-Iulia, ' Muzeul din Deva, etc. 

Un rol important a fost jucat şi de Asociaţia Istorică şi 
Arheologică din Hunedoara, înfiinţată spre anii '90 ai secolului 
XIX şi condusă de arheologul Gâbor Teglâs. 

Aceste instituţii au condus săpături arheologice, au editat 
reviste în care a avut un rol important şi arheologia, pentru ca, la 
începutul secolului, ca rezultat al specializării, să apară şi o revistă 
de arheologie şi istoria artei, graţie activităţii fără precedent a lui 
Bela Posta. 

O dată cu întemeierea Asociaţiei Muzeului Ardelean 
cercetarea a găsit instituţia prin care să existe posibilitatea de 
investigaţie. Printre pionierii arheologiei transilvane trebuie să 
menţionăm numele lui Henrik Lajos Finâly5, care se ocupa de 
epoca preistorică, apoi a numelui lui Lajos Schmidt, care a 
prezentat pentru prima oară cetatea Deva. Karoly Torma a 
propus ca temă de investigaţie urmele romanilor în părţile din 
nordul Transilvaniei, luând parte şi în comisia care lucra pentru 
Corpus I nscriptionum Latinarum. 

5 Finaly H.L., ,-\z apahidai lclet, 1\rchael6giai Ertesito, 9, 1 889, 1 58- 1 63. 
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In părţile de sud-vest ale Transilvaniei o contribuţie 
esenţială pentru relansarea arheologiei a avut, în al treilea sfert al 
secolului XIX, doamna Zs6fia Torma6, care a renunţat la 
cercetarea geologiei, sub influenţa lui Floris R6mer, pentru 
cercetarea urmelor vechi, arheologice, ale epocii preistorice ş1 
romane. 

Fratele lui Gabor Teglas, Istvan Teglas, locuind la 
Turda, a cercetat cu predilecţie antichităţile preistorice şi romane 
ale acestei zone. A săpat şi o necropolă (sau fragment de 
necropolă) din secolele X-XI, de pe lângă Turda, oferind o 
descriere destul de sumară a acesteia7

• Putem spune că activitatea 
lui nu a fost nici pe departe la fel de prolifică precum cea a fratelui 
său, Gabor Teglas. 

Acestei generaţii aparţine şi Bela Csemy, nobil de origine, 
care a fost şi arheolog la Alba-Iulia, cu preocupări pentru epoca 
romană. 

Acestui grup care era interesat cu predilecţie de istoria 
anterioară epocii medievale, se alătură şi specialiştii care erau 
interesaţi de epocile mai noi: Kâroly Herepey, profesor şi 
arheolog-numismat, care a reuşit să investigeze prima necropolă a 
epocii descălecării (necropola de la Gămbaş), respectiv Janos 
Bodrogi. 

Aceste persoane prezentate anterior aparţin mediului de 
arheologi amatori, şi, cu excepţia lui Kâroly Herepey, n-au avut 
s tudii propriu-zise de arheologie. 

Aşa cum aminteam anterior, sosirea la Cluj, din ordinul 
regelui, a lui Bela Posta a schimbat total situaţia în domeniul 
arheologiei. El a reuşit într-un timp foarte scurt să creeze o şcoală 
arheologică de renume, care era cunoscută în tot spaţiul ţării. 
Aceasta este noua generaţie strânsă în jurul maestrului Posta, 

6 De exemplu: Torma Zs., Hu,ryadme!Jei neolitkorbeli telepek, Kolozsvar, 1 879.; J\. 
nandori barlangcsoport, Cluj, 1 880. 
7 Teglas I., ,,Keresztesmezei sarkophagok", Archaeidgiai Ertesito, 1 6, 1 896, 65-
68.; Tcglas I., ,,Tordaaranyosmegyei regisegekrol", Archaeidgiai Ertesito, 1 6, 1 896, 
427 -428.; etc. 
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învâţănd arheologic, atât metodele teoretice ale acesteia, cât şi cele 
practice. 

Ei, în contradicţie cu generaţia anterior prezentată, 
mulţumită profesionalismului lui Posta, au devenit într-adevăr 
profesionişti, iar nivelul lor se va reflecta şi în nivelul articolelor 
din publicaţiile în care au apărut, atât din punct de vedere teoretic 
(cercetare pe spaţii mari-procedeu pe care nu l-am putut observa 
la generaţia lui Gabor Teglas), cât şi punerea în practică a 
procedeelor de săpătură (planuri de necropolă, documentarea „in 
situ" a descoperirilor) . 

Printre „copiii" lui Posta putem socoti pe Marton Roska, 
Istvan Kovacs, Balazs Letay, Arpad Buday, Ferencz Laszlo, 
Janos Gulyăs, Janos Banner, etc. Unii dintre ei au avut o martă 
mai norocoasă, alţii o soartă foarte tristă. Prin două lucruri se 
asemănau: 

1 .  Îi putem socoti „generaţia de aur" a arheologiei ma5hiare 
din Transilvania. 

2. Au suferit şocul Trianonului, unii chiar retrăgândL-se în 
alte ocupaţii8• 

B. Biografia lui Gabor Teglas (23 martie 1848 - 4 
februarie 1916) 

Unul dintre precursorii arheologici profesioniste din 
Transilvania, Gabor Teglas s-a născut la Braşov pe 23 martie 
1 848. Studiile elementare şi secundare le-a efectuat în oraşul natal, 
după care, la Buda, se înscrie la Facultatea de Drept. 

După studiile efectuate se întoarce în Transilvania, în 1 87 1 ,  
devenind profesor secundar la Ş coala regală superioară reală di, Deva 
(Dcvai magyar kir:ilyi alli.m forcaliskola - în limba maghiară) 

8 :\ceste cuvmtc probabil simt şocante, dar aceasta este realitatea din ptnct de 
vedere maghiar. Pentru aceasta edificator este că, de exemplu, Kovocs n-a 
scris nimic după 1918, până în 1941 . La tel, ii.ici Ro�ka n-a scris nimic după 
1 91 8  despre epoca descălecării, retrăgând în epoca paieohti.:� ;;: �eolitică. 
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Imediat după stabilirea sa în oraşul de pe cursul inferior al 
Mureşului, îşi declanşează activitatea în două direcţii: ştiinţifică şi 
organizatorică. Alături de doamna Zs6fia Tonna9, care a 
renunţat la cercetarea geologică, sub influenţa lui Floris R6mer, 
Teglas începe cercetările în partea de sud-vest a Bazinului 
Transilvan. Totodată, în mare parte, lui i se datorează anuarul 
şcolii superioare, în care publică unul dintre primele lui studii, de 
repertotiere a descoperirilor preistorice din judeţul Hunedoara. 

Inainte de a ne ocupa de activitatea sa ştiinţifică (care ne 
interesează cel mai mult) vom încerca, în câteva fraze, să reliefăm 
activitatea sa organizatorică. 

Încă de la începutul activităţii sale pedagogice, a contribuit 
din plin la funcţionarea anuarului liceului. Anul 1 888 este un an 
important în viaţa lui Găbor Teglas: ca semn de mulţumire 
pentru activitatea sa, este ales membru corespondent al Academiei 
de Ştiinţe Maghiare. Totodată, din 1 888 devine directorul liceului, 
funcţie pe care o ocupă până la retragerea sa din funcţie, în 1 904. 

In acest an se stabileşte, pentru ultima parte a vieţii, în una 
dintre capitalele Austro-Ungariei, la Budapesta. Din acel moment 
activitatea sa se rezumă doar la aspectul ei publicistic. 

În ultimii ani ai vieţii trăieşte retras în casa sa din 
Budapesta, unde continuă activitatea publicistică în domeniul 
arheologiei. Spre deosebire de generaţia crescută de Bela Posta, 
nu a apucat dezastrul primului război mondial: catastrofa 
Trianonului. Gâbor Teglas moare pe 4 februarie 1 9 1 6, lăsând în 
urmă o activitatea arheologică prodigioasă, o activitate care 
declanşa în partea de sud-vest a Transilvaniei cercetările epocilor 
preistorice şi a epocu romane. 

B.I. Activitatea or;g,anizatorică 
Una dintre sferele activităţii lui Găbor Teglăs a fost 

organizarea structurilor ştiinţifice, mai ales arheologico-istorice 

9 De exemplu: Torma Zs., Hu,ryadmegyei neo/itkorbeli telepek, Cluj, 1 879; Torma 
Zs., A ncinckJri barlangcsoport, Cluj, 1 880. 
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din zona Hunedoarei. Figura lui devine proeminentă în această 
mişcare nu mult după ce soseşte la Deva. 

Printre primele sale activităţi trebuie socotită editarea 
anuarului şcolit superioare regale de la Deva, unde devine 
redactorul şef, publicând şi el articole privind epoca preistorică. 

Activitatea organizatorică a lui Gabor Teglas va cunoaşte 
o nouă dimensiune o dată cu anul 1 882, când este înfiinţat Muzeul 
din Deva, datorită muncii arheologului originar din Braşov. 

Ca membru al „Societăţii de istorie şi arheologie din 
comitatul Hunedoara" (Hunyadmegyei Tortenelmi es Regeszeti 
Tarsulat) , Gabor Teglas va avea meritul să devină redactorul şef 
şi al acestei reviste care a funcţionat până la 1914, şi care a apărut 
în 22 de volume. 

Îl putem socoti astfel, prin aceste încercări de organizare a 
infrastructurii de arheologie, ca unul dintre pionierii arheologiei 
din Transilvania. 

B.Il. Activitatea arheologică a lui Gtibor Tegkis 
Dimensiunea activităţii sale de arheolog s-a desfăşurat în 

mai multe planuri, care au cuprins cercetări de teren, publicarea 
materialului rezultat din cercetări, respectiv lucrările sale teoretice 
despre diferite aspecte arheologice, epigrafice şi istorice. 

În încercarea de a sistematiza datele privind activitatea 
arheologică a lui Gabor Teglas, am împărţit-o pe perioade, epoci 
şi teme cercetate. Reperele biografice ale arheologului au stat la 
dispoziţia noastră pentru a stabili repere cronologico-biografice. 

Astfel, prima perioadă este cuprinsă între 1 871 - 1887, an în 
care devine directorul şcolii superioare de la Deva. Următoarea 
perioadă este 1 888-1904, data pensionării şi a plecării din Deva, 
Teglas mutându-se la Budapesta. Ultima etapă este de fapt ultima 
perioadă a vieţii sale, 1905-1916.  

Un alt scop al lucrării noastre este de a unnări activitatea 
publicistică a lui Teglas pe epocile pe care le-a cercetat şi în 
legătură cu care a publicat material arheologic, iar o altă doleanţă 
este de a urmări această activitate pe temele atinse în publicaţii de 
către arheologul-anticar din Deva. 
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I. Perioada 1871-1887 
După sosirea sa la Deva şi începutul carierei de profesor 

secundar, în paralel începe şi activitatea arheologică, realizând 
repertorierea zonei Deva în epoca primitivă. Rezultatul cercetării 
sale pe teren a fost materializat într-un studiu din 1876, când a 
realizat un repertoriu al acestor descoperiri pe teritoriul 
comitatului10

. După această repertoriere, G. Teglas, ca rezultat al 
activităţii de teren, publică alte studii despre epoca preistorică. 
Este vorba de cercetări de peşteră de la Nandru, materializate într-un 
studiu 1 1

, respectiv cercetări în aşezările preistorice de la Turda ş, 
Ardeu12

• Cu articolul despre peştera de la Nandru debutează în 
revista de mare prestigiu, numită Archaelogiai Ertesito. 

Până la alegerea sa ca membru corespondent al Academiei 
Maghiare de Ştiinţe, Gabor Teglas continuă cercetările şi 
publicările, unele de mare anvergură, despre peşterile din epoca 
preistorică din zona Hunedoarei13, şi începe seria cercetărilor 
despre minerit14. 

Paralel cu publicaţiile din Archaelogiai Ertesitfr publică 
şi în anuarul Societăţii Muzeului Ardelean, tot despre epoca 
preistorică, respectiv depozitul de bronz de la Şpălnaca şi un 
tezaur de aur din Trei Scaune 1 5

• 

În 1 885 Gabor Teglas debutează şi în domeniul studiilor 
privind epoca romană. Astfel, el publică un articol în anul 
menţionat despre minerit şi mineri din zona auriferă din Dacia, în 

� 1 6  epoca romana . 
Din această prezentare reiese <lestul de clar că, în prima 

perioadă a activităţii sale, Teglas se concentrează asupra epocilor 
preistorice, publicând materiale arheologice despre minerit m 
epocile străvechi, despre epoca neolitică, epoca bronzului, etc. 
10 Lista bibliografică: nr. 1 .  
1 1  Lista bibliografică: nr. 2. 
1 2  Lista bibliografică: nr. 3 .  
13 Lista bibliografică: nr. 5 .  
1� Lista bibliografică: nr. 8. 
1 5  Lista bibliografi.că: nr. 9 şi 10. 
16  Lista bibliografică: nr. 4. 
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II. Perioada 1888-1904 
Perioada cea mai prodigioasă, care consemna şi cele mai 

mari reuşite în viaţa arheologului din Deva, s-a desfăşurat după 
includerea sa pe lista membrilor corespondenţi ai Academiei 
Maghiare de Ştiinţe. Dar, aşa cum vom vedea, este şi perioada în 
care îşi va schimba opţiunile de cercetare, îndreptându-se spre 
cercetarea epocii romane. 

Între 1 888-1904 atenţia lui s-a concentrat mai ales asupra 
cercetării epocii romane. Astfel, în 16 ani a realizat 26 de studii 
despre această epocă, pc diferite teme, pe care le vom dezbate mai 
târziu. 

Cercetarea perioadei preistorice a primit un loc simţitor 
mai mic, mai neînsemnat decât în perioada anterioară. Astfel, dacă 
în perioada anterioară este autorul a 8 studii despre diferite epoci 
preistorice, între 1 888-1 904 a scris doar 5 studii despre această 
epocă: despre tezaurul de la Tibod 1 7

, din nou despre minerit în 
epoca primitivă 18

, despre aşezarea întărită de la Budvâr19
, respectiv 

o sinteză despre aşezările din comitatul Hunedoarei în epoca 
s trăvechew. 

Din 1 891  începe să publice (fiind şi redactorul şef) şi în 
anuarul „Societăţii de istoric şi arheologie din comitatul 
Hunedoara" (Hunyadmegyei Tortenelrni es Regeszeti Târsulat 
Evkonyve), respectiv în „Archael6giai Kozlemeyek" (editat la 
Budape�ta). 

In această perioadă articolele sale ating numărul 
impresionant de 40. Pe lângă epoca romană, dominatoare, şi 
epoca preistorică, găsim şi necro1t>guî'if1 , prezentări de cărţi22

, o 
prezentare a situaţiei şi a rezultatelor „Societăţii de istorie şi 

17 I ,ista bibliografică: nr. 50. 
1 8  I .ista bibliografică: nr. 23 şi 45. 
19 Lista bibliografică: nr. 27. 
20 Lista bibliografică: nr. 33. 
21 Lista bibliografică: nr. 49 şi 32. 
22 Lista bibliografică: nr. 41 şi 43. 
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arheologie din comitatul Hunedoara"23
, o carte despre 

proprietatea Societăţii Carpaţilor din Ardeal24• 
T oţ_pe--ng_oiele hii se'leagă ��rea în comisia din care 

au mai/făcut parte Pal Kir:ily, Bela Csett;ţy, Karoly Tonna şi 
Grigote Tocilescu, comisie care, sub cond\icerea lui Theodor 
Morrun,sen, lucra la volumul al treilea a corpusului de inscripţii din 
Bazinul �Donăm mijlocii.25 -Aeeasta colaborare ar trebui să-i fie şi 
generaţiei noastre un exemplu de unnat26

. 

III. Perioada 1904-1916 
În 1 904 se retrage la Budapesta, ieşind la pensie, după o 

carieră profesorală, şi mai ales arheologică demnă de toate laudele. 
Nu numai ca arheolog, ci şi ca organizator de instituţii şi de 
reviste. 

După retragere, se ocupă mai ales de lucrări teoretice, 
publicând şi unele descoperiri proprii mai ales vechi. Despre 
epoca anteromană scrie numai în legătură cu o temă pe care nu a 

23 Lista bibliografică: nr. 22. 
2'1 Lista bibliografică: nr. 39. 
z; Mommsen Th., Corpus lnscriptionum LAtinarum, 1 902. 
26 Trebwc să amintim că între arheologiile română şi central-europeană încă pre: , 
puţin există colaborare practică. Cel mai bWl exemplu îl oferă „lipsa" României 
din marea expoziţie dedicată creştinării Europei Centrale-(Ungaria, Polonia, 
Cehia), cu expoziţii_ la Budapesta, Nitra, Bratisiva, Praga, Berlin şi Varşovia. 
România nu a participat la aceste „demonstraţii de forţă" a arheologiei gemano
maghiaro-slave, deşi prin Transilvania România a fost şi este parte a Europei
Centrale. Neparticiparea nu înseamnă, potrivit sintagmei cW1oscute „nu ne 
vmdem ţara", apărarea României, ci mai degrabă excluderea culturală a 
României din concernul „rnitteleuropean", care s-ar putea să fie urmată de 
excluderea pe termen lWlg şi din pW1ct de vedere politic. Catalogul, realizat 
superb de cele 5 ţări, cu participarea a 193 de specialtşti, demonstrează că 
arheologii din ţările vecine, slavi şi maghiari au depăşit faza de căutare în care 
stagnează de mulţi ani arheologia din România (fără conotaţii naţionale
subliniem). Considerăm că este pe deplin justificată concepţia potrivit căreia 
„drumul spre Europa trece prin Europa Centrală". Potrivit acestei concepţii ar 
trebui să acţioneze şi răspW1zătorii pentru destinele, pentru viitorul arheologiei 
din România. 

1 5 1  
https://biblioteca-digitala.ro



investigat-o niciodată în timpul carierei: despre oglinzile de bronz 
scitice27

. Continuă investigaţiile asupra epocii romane (despre care 
vom vorbi mai târziu) , şi publică şi prezentări de carte28

. 

Concluzii generale 
Fără îndoială, cariera lui Teglas rămâne una dintre cele mai 

prodigioase din generaţia de „arheologi anticari" din Austro
Ungaria. Aceasta nu numa.1 prin promovarea cercetării 
arheologice, c1 şi pentru activitatea sa organizatorică a 
infrastructurii arheologice. 

Aşa cum am constatat, cariera lui publicistică poate fi 
împărţit.ă în trei mari perioade mari: I. 1 87 1 - 1 887; II. 1 888- 1 904; 
I I I. 1 905-1 9 16. 

Dacă în prima perioadă ( 1 871 - 1 887) a publicat doar 1 O 
studii, în următorii 1 6  ani a publicat 40, iar în restul vieţii încă 1 1  
studii. Pentru ilustrarea acestor faze de publicaţie ale lui Teglas 
prezentăm următorul grafic: 

Cantitate 

40 -- -- - 1 

30 . .  ----···-··--- -+-- -- -

20 -· .. -· --·-

1 0  -------------
-

o - ---

1 876-1 887 1 887-1 904 1 905-1916 

Grqjicul nr. I .  Cantitatea studiilor după repere lTOnologice din z,iaţa lui 
Gcibor Jifglcis 

Putem observa astfel „productivitatea" anilor 1 887- 1 904. 
Este la fel de adevărat că prin graficul următor, evoluţia 

27 Lista bibliografică: nr. 59. 
28 Lista bibliografică: nr. 60 şi 62. 
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publicaţiilor despre epoca preistorică ne arată o cu totul altă 
configuraţie: între anii 1 87 1  a publicat 8 studii despre aceste epoci, 
iar în perioada cea mai prodigioasă (1 888-1 904) publică numai 5 
studii. După stabilirea sa în capitala Austro-Ungariei, aproape nu 
se mai ocupă de aceste epoci, publicând un singur studiu, dar 
despre o epocă mult mai apropiată, respectiv epoca scitică. 

Pentru a ilustra mai clar, ne-am folosit de graficul 
următor: 

C a  n l i la  le [i!i.
i

c a n tita te] 

- -- - - - -- -- -�---� 8 

--- --+ 6 

4 

--- - --+- -----+ 2 

1 8 7 6 - 1 8 8 7  1 8 8 8 - 1 9 0 4  1 9 0 5 - 1 9 1 6  

Grajic nr. 2. Cantitatea studiilor despre epoca preistorică pe baza reperelor 
biografice ale lui Gtibor Tigltis 

În privinţa studiilor realizate despre epoca preistorică, cele 
mai multe se concentrează pe epoca pietrei, şi pe epoca bronzului. 

Sci� 

Sinteze 

Epoca br. 

Neolitic 

o 2 4 6 

Cantitate 

8 

--�r --7 
I 

1 0  

n l� �antitat= I 

Graficul nr. 3. Cantitatea studiilor lui Gribor Tiglris pe epoca preisto,fră 

B.III. Cercetarea epocii romane 
Tema principală. a lucrării noastre este modul cercetării 

epocii romane de către Gabor Teglas. În prezentarea anterioară 
am amintit că la începutul anilor de cercetare s-a dedicat mai ales 
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epocii preistorice. Abia după 1888 se orientează spre cercetarea 
epocii romane, pentru ca în deceniile următoare aceasta să devină 
principalul scop al activităţii sale arheologice şi publicistice. Este 
adevărat, în schimb, că şi înainte de 1 888 se ocupase de epoca 
romană, publicând însă un singur studiu. 

Relansarea de publicaţii constatată între 1888 şi 1904 
atinge mai ales perioada romană, când publică un număr de 26 de 
studii care se referă la această perioadă şi care au subiecte diferite. 

Unul dintre cele mai importante domenii de care s-a 
ocupat Gabor Teglas a fost epigrafia romană. Lui îi datorăm 
deschiderea publi;=ării inscripţiilor în revistele Erdelyi Muzewn 
şi Archaelogiai Ertesito. Toate cele şapte studii au fost realizate 
în perioada 1888-1904, referindu-se la inscripţiile descoperite pe 
teritoriul Dacici antice. Şase au fost publicate în revista „Erdelyi 
Muzeum", iar ultimul în Archaelogiai Ertesito, referindu-se la o 
inscripţie din Serbia29

• 

O altă temă de cercetare a lui Gabor T eglas şi la care se 
refereau şi publicaţiile respective a fost aceea a studiilor despre 
minerit. Alături de articolele despre mineritul din epoca 
preistorică, un important loc a fost ocupat de studierea mineritului 
din Dacia romană. Astfel, încă din 1885, are un studiu pe această 
temă. Cercetările vor continua în perioada imediat următoare, 
redactând până în 1904 cinci studii care se refereau la această 
temă. Putem constata însă că această preocupare a ţinut din 1888 
până în 1891,  deci în decurs de numai trei am a avut în vizor 
această problemă. 

Temele abordate · a fost _inineritul de la Ampelum, ca 
centrul producţiei aurifere--iHrt , Dacia 111, uneltele de minerit 
romane 1 1 , mineritul din zona Zlatnei32, producţia de aur din Dacia 

29 Lista bibliografică: nr. 48. 
JO Lista bibliografică: nr. 1 3 . 
11 Lista bibliografică: nr. 1 9. 
l2 Lista bibliografică: nr. 20. 
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Romană33, zona de graniţă a producţiei aurifere romane din 
Dacia34 . 

Din anii '90 ai secolului trecut studiile lui Tegl:is se 
diversifică, vizând mai multe direcţii de cercetare: studiul de limes, 
studii de artă şi arhitectură romană, etc. 

În cadrul studiului de limes, care va deveni o preocupare 
continuă de atunci încolo, realizează primul repertoriu al cetăţilor 
de graniţă din zona Tâma".:elor, în care strânge mai mult de 20 de 
descoperiri de acest gen35

. In cadrul studiilor de limes un alt studiu 
ocupă un rol important. Este vorba de încercarea lui Tegl:is de a 
preciza graniţa estică a provinciei Dacia, din cursul superior al 
Mureşului până la zona Racu a Oltului36. Articolul apărut în 1902 
aduce noi contribuţii privind locurile de graniţă37

, iar prin 
descrierea sistemului de cetăţi de la Gerebencz pune bazele 
cercetării locurilor de apărare din epoca romană38• 

În primii ani ai secolului XX Tegl:is se îndreaptă spre 
studierea aspectelor religiei şi cultelor romane. Astfel, cercetează 
templul de la Ampelum, dedicat lui Jupiter şi Fortunei39, după care 
începe săpăturile de la Orăştie, unde descoperă biserica sirienilor. 
Articolul va fi publicat abia după plecarea sa din Deva, şi stabilirea 
la Budapcsta40

• Tot după plecarea sa, publică şi alte descoperiri cu 
caracter cultic, de această dată din capitala Dacici, şi anume de la 
Sarmizegetusa. În articolul din 1907 prezintă noi dovezi despre 
existenţa cultelor satanice în Sarmizegetusa romană, respectiv din 
istoria acestuia 41

, şi antichităţi ale cultelor de cavaleri thraci, tot din 

33 Lista bibliografică: nr 21 .  
34 Lista bibliografică: nr. 1 8, 

35 Lista bibliografică: nr, 24, 

36 Lista bibliografică: nr, 3 1 .  
37 Lista bibliografică: nr, 35, 
38 Lista bibliografică: nr, 47, 

39 Lista bibliografică: nr, 37, 

;o I ,ista bibliografică: nr. 53. 
; J  Lista bibliografică: nr, 55, 
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capitala Dacici, Sarmisegethusa42
. Spre sfârşitul zilelor sale, m 

1914, scrie un articol despre importanţa lui Caelestis Virgo m 
Dacia 43

. 

Studiile despre arhitectura romană constituie un alt 
domeniu la fel de important, fiind una din preocupările sale dintre 
1896-1904. În acest sens a realizat mai multe studii, printre care 
menţionăm studiul de prezentare a monumentului triumfal de la 
Adamclisi, săpat de Tocilescu44

. Este o critică foarte brn1ă, doar că 
la sfârşit afirmă că studierea acestui important sit este departe de a 
fi fost încheiată. Tot în cadrul studierii artei şi arhitecturii romane 
menţionăm alte două studii despre sculpturile romane descoperite 
şi ajunse în posesia muzeului din Deva 45

. 

Bibliografia foarte bogată şi variată a lui Teglas mai 
cuprinde şi alte teme privind istoria şi arheologia romană din 
Dacia. Printre acestea menţionăm, în strânsă conexiune cu faza în 
care Teglas cerceta problema mineritului, articolul despre 
biografia lui Julius Alexander, un fel de „bussinesman" al 
vremurilor noastre, dar cu capital de stat46

• 

În vârstă şi cu o experienţă publicistică de invidiat, în 
primii ani ai secolului XX realizează studii de natură istorico
militară. Astfel, de numele lui se leagă studiul despre cele două 
campanii ale lui Domitianus în Dacia, respectiv un studiu-sinteză 
despre căderea Daciei, a statului dac47

. 

Studiile scrise despre toponimia aşezării romane Centum 
Putei, respectiv prezentarea descoperirilor lui Grigore Tocilescu în 
Dacia sudică reprezintă ultimele studii despre epoca romană ale 
lui Teglas. 

Bogata notă bibliografică despre epoca romană în Dacia 
completează sinteza scrisă despre istoria comitatului în epocile 
12 Lista bibliografică: nr. 56. 
43 Lista bibliografică: nr. 61 .  
-t-t Lista bibliografică: nr. 25. 
�5 Lista bibliografică: nr. 44 şi 46. 
�6 Lista bibliografică: nr. 1 6. 
17 Lista bibliografică: nr.58. 
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dacică şi romană, apărută rn cadrul monografiei comitatului 
Hunedoara 48

. 

Studierea mai atentă a bibliografiei lui Gabor Teglas 
privind epoca romană oferă unele posibilităţi de observare a 
caracterului său de cercetare şi publicare. Astfel, dacă, aşa cum am 
arătat în prima perioadă s-a ocupat de epoca preistorică, începând 
din 1 888 principalul său interes a fost cercetarea mineritului în 
perioada romană. Din 1 892, în paralel, va fi interesat, până în 
1 902, de studiul de limes, epigrafie respectiv de arhitectura şi arta 
romană. După 1 902, în paralel cu aceste interese, atenţia lui se va 
îndrepta spre cultele şi religiile romane, scriind mai multe studii şi 
publicând material despre această problemă. Acesta va deveni una 
dintre principalele sale preocupări în ultima parte a vieţii. 

O altă preocupare a lui după 1 900 sunt sintezele de istorie 
politică şi de istorie militară. 

Pentru compararea perioadelor de cercetare şi a temelor 
privind epoca romană, considerăm că este important graficul 
următor. Din acesta reiese preocuparea între 1 888-1904 pentru 
minerit, epigrafie, studii de arhitectură. Aşa cum am amintit_. spre 
sfârşitul vieţii a început să se ocupe de studii referitoare la cu total 
alte terne: cultele romane sau realizarea unor sinteze. Perioada 
1 888-1 904 a fost, în privinţa cantităţii de studii realizate, cea mai 
productivă (vezi graficul 5). 

�8 Lista bibliografică: nr. 34. 
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Studii de an� 
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M1nent 

l!l 1876-1887 

m 1888-1904 

O 1905-1915 

Graficul nr. 4. Compararea cantităţii studiilor pe teme şi pe reperele 
biografice ale arheologului Ccibor Teglcis despre epoca romană 

Cantitate 

30-.-- - - -- - -- -

25 1------------tl ...... !!l!'.'I 

20 1---- -- -- �,oo()00)-

1 5 

1 0  

5 1------ -�:,00,000I 

O L. C===:J 

'

1

□ 1 876- 1 887 
151 1 888-1 904 

L�9.Q.�:1 9 1 6  

Grcificul nr. 5. Numărul studiilor privind epoca romană, sistematizat după 
reperele cronologice din viaţa lui Gcibor Tig/cis 

1 . 1876- 188 7: 1 studiu; 2. 1888- 1904: 26 studii; 3. 1905- 19016: 8 studii 
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Preocuparea prioritară pentru arheologia romană a lui
Gabor Teglas reiese şi clin următorul grafic. Astfel, clin 62 de
studii 34 sunt dedicate epocii romane, 14 epocii preistorice; a mai
scris 2 necrologuri, 6 prezentări de carte, respectiv alte scrieri de
natură diferită faţă de arheologie.

l 111 c a n tîta t e .a  t e m e lo r p e  e p o c i  I 

Graficul nr. 6. Cantitatea studiilor lui Gabor Teglas pe teme 

Putem afirma, ca o consideraţie finală, că opera şi activitatea
lui, desfăşurate chiar cu „accente" de amatorism, a influenţat
considerabil dezvoltarea cercetării arheologice în Transilvania,
chiar dacă nu putem vorbi în cazul lui despre un profesionist
desăvârşit ca în cazul lui Posta, Kovâcs, Roska, etc. Figura lui,
entuziasmul de care a dat dovada, respectul faţă de arheologii de
altă naţionalitate şi colaborarea sa cu aceştia rămân un exemplu
demn de urmat şi în perioada noastră, lovită de „cancerul
neîncrederii" .

Bibliografia lui Teglâs Gâbor 

1. A kokorszaki ember nyomai Hunyad megyiben (Urmele omului din 
preistorie în judeţul Hunedoara). A devai magyar kir:ilyi aliam
fărealiskola 1876/77 tanevi Ertesităje. 1 -31 .
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2. A petakvolgyi ostelepek s a ndndori barlangcsoport (Aşezări preistorice 
din Valea Petacu/ui şi grupul de bârlog de la Nandru). Arch.Ert., 2, 
1 882, 1 01 - 1 12. 

3. A tordosi ostelep (Aşezarea preistorică de la Turdaş). Arch.Ert., 2, 

1 882, 285-296. 
4. Banytiszokni/ a dticiai aranyvidikro/ (Despre minerii din regiunea 

auriferă din Dacia). Arch.Ert., 5, 1 885, 1 6-20. 
5. Az erdofa/vi barlangok (Bărloguri din Ardeu). Arch.Ert., 5, 1 885, 

299-307. 
6. A bicsi akadimia ostiirtineti bizottstigtinak hetedik _je/entise (Anunţul 

al şaptelea al comisiei preistorice din Viena). Arch.Ert., 5, 1 885, 
255-259. 

7. Die neuesten Grăbe,funde von Watsch und St. -Margarethen in Krain 
und der Ku/turkreis der Ha//stădter Periode. Denkschriften der 
mathematischen und naturwissenschaftlichen Klasse der K.ais. 
Akademie des Wissenschaften. XL VIII., Wien, 1 883. 
Arch.Ert., 5, 1 885, 397 -400. 

8. Oskori nemesfimbtin_ytiszatunk nimefy ada/ikai (Câteva contribuţii la 
mineritul de metale preţioase din epoca preistorică). Erdelyi Muzeum, 
7, 1 887, 1 1 6- 1 52. 

9. Az isptinlaki nagy bronz/efet (Marele tezaur de bronz de la Şpălnaca). 
Erdclyi Muzeum, 7, 1 887, 331 -334. 

1 O. A htiromsziki aranykincs (Tezaurul de aur din Trei Scaune). Erdelyi 
Muzeum, 7, 1 887, 347-357. 

1 1 . Az Erdifyi-medence ostiirtine/mihez (Contribuţii la preistoria Bazjnu/ui 
Transilvan). Orvos-termeszettudomanyi Ertesito, 1 887, 1 -70. 

1 2. Adalikok Dacia fe/irattantihoz (Contribuţii la studiul inscripţii/or din 
Dacia). Erdclyi Muzeum, 8, 1 888, 56-69, 237-257. 

1 3. Ampelum, mint Dacia aranybtinytiszattinak kiizponţja (Ampelum, 
centrul minentului de aur din Dacia). Erdelyi Muzcum, 8, 1 888, 
295-314. 

1 4. Ujabb feliratok az erdifyi aranyvidikro/ (Noi insmţii din regiunea 
auriferă din Transilvania). Erdelyi Muzeum, 9, 1 889, 1 80-1 84. 
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1 5. U_jabb adalikok Dacia jefirattanahoz (Noi contribuţii la studiul 
inscripţiilor din Dacia). Erdelyi Muzewn, 9, 1 889, 357-367 (în 
colaborare cu Kir:ily Pal). 

1 6. Julius Alexander, allami vallalkozo Daciaban (Julius Alexander, 
întreprinzător al statului în Dacia). Erdelyi Muzewn, 1 O, 1 890, 92-
93. 

1 7. U_jabb adalikok Dacia felirattanahoz (Noi contribuţii la studiul 
inscripţiilor din Dacia). Erdelyi Muzewn, 1 O, 1 890, 388-390. 

1 8. A rrimaiak aranybanyaszatanak oroidike Daciaban (Zona de graniţă a 
mineritului roman în Dacia). FK, 1 890, 326-349. 

1 9. Romai banyaszemlikekrol (Despre antichităţi miniere). Arch.Ert., 1 1 , 
1 89 1 ,  61 -63. 

20. A Korabia rrimai banyaszata is kettos gen·nczfje Zalatna kiizeiiben 
(Mineritul roman de la Corabia, din zona Zlatnei). Arch.Kăzl., 
1 89 1 ,  1 -44. 

21 . Tanulmanyok a rrimaiak daciai aranybanyaszatarol (Studii despre 
mineritul de aur al romanilor). EITK, 1 4, 1 891 ,  6, 99. 

22. A hunyadmegyei tihtinelmi is tigiszeti tarsulat vivmanyai (ReZ}'ltatele 
societăţii istorice şi arheologice din judeţul Hunedoara). Hunyad.megyei 
Tortenehni es Regeszeti t:irsulat evkănyve, 7, 1 881 -92, 26-36. 

23. A nagyalmasi banyamivelis emlikei Hunyad megyiben (Antichităţile 
minim de la Almaş11 Mare). Arch.Ert., 1 3, 1 893, 133-1 40. 

24. A kit Kiikiillo volgyfe_jinil lathato rrimai vigvarak is hatartiiltisek 
viszonya Dacia katonai is tartomanyi szikhe!JiheZJ vagyis Apulumhoz 
(Gyulefeharoar) is Sarmisegethusahoz (Relaţia dintre cetăţile romane 
din bazinul celor două Tâmave cu centml militar şi provincial al Daciei, 
adică Apulum şi Sannizegetusa). Hunyad.megyei Tortcnelmi es 
Regeszeti t:irsulat evkonyvc, 8, 1 893-96, 26-36. 

25. A nicopolisi diadalemiik a Dobmdzsaban (Monument triumfal de la 
Nicopolis, i'n Dobrogea). Arch.Ert., 1 6, 1 896, 366-369. 

26. Berzoviai emlikek (Antichităţi din Berz.ovia). Arch.Ert., 1 8, 1 898, 
28-32. 

27. Kik ipitettik a szike!Judvarhe!Ji Budvarat (Cine au constmit cetatea 
Budvar, de la Odorheiu 5 ecuiesc). Arch.Ert., 1 8, 1 898, 108-1 1 5. 
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28. Herodotos Daciara vonatkozo fiildrqjzj adalekainak kritikai meltatdsa 
(Critica contribuţiilor geografice ale lui Herodot privind Dacia). ETIK, 
1 8, 1 898, 1 ,  62. 

29. Centum Putei nevenek he!Jrqjzj vonatkozdsai. Arch.Ert. , 1 9, 1 899, 
21 4-225. 

30. Feliratos ko a castellum onagrinum temet(fjebol (Piatră inscripţionată 
din necropola de la Castellum Onagn·num). Arch.Ert., 20, 1 900, 75-
76. 

31. Dacia keleti hatdrvonala s annak vede/mi rendszere a Maros falso 
viilgyetol az Olt rakos-hevizj szorosaig (Graniţa estică a Daciei şi 
sistemul ei de apărare din partea superioară a văii Mureşului până la 

J ,  strâmtoarea "Ro.(u-Hoghiz a Oltului). Erdclyi Muzewn, 1 7, 1 900, 
261 -269, 31 3-324. 

32. Dr. Torma Zsofia emlekezete (Amintirea lui dr. Zsofia Torma). 
Hunyadmcgyci Tortenelmi cs Regeszeti tarsulat cvkonyve, 1 2, 
1 901 ,  7-28. 

33. Hu'!J'admegye oskori telepeinek vazlatos dttekintese (Sinteza 
descoperirilor de aşezări ale epocii preistorice dinjudeţul Hunedoara). ln: 
Huf!yadvdrmegye monographiqja, Budapesta, 8-22. 

34. Hu'!Yadmegye a dakok es a romaiak idţjen (Judeţul Hunedoara în 
perioada dacilor şi a romanilor). ln: Hu'!J'advdrmegye monographirjja 
(M.onogra.fia Hunedoarei), Budapesta, 34-21 1 .  

35. O_jabb adalekok Dacia kiiliinbiizii hatardllomcisairol (Noi contribuţii la 
diferite staţii de graniţă în Dacia). Erdelyi Muzcum, 1 9, 1 902, 1 49-
1 54. 

36. U_jabb adalekok Dacia felirattanahoz (Noi contribuţii la studiul 
inscripţiilor din Dacia). Erdelyi Muzeum, 19, 1 902, 21 3-220, 264-
273, 340-351 , 394-406, 450-454. 

3 7. Jupiter es rortuna szente!Je Ampelumban vaois a mai Zalatndn 
(Templul lui Jupiter şi al Fortunei la Ampelum, adică la Zlatna de 
azj). Arch.f'..:rt., 22, 1 902, 7-12. 

38. Hu'!J'admeoe deli felenek es a hdtszegi voigynek geologit#ja I lalavats 
G_yula jelenteseiben. Hunyadmegyei Tortenelmi es Regeszcti 
tarsulat evkonyve, 1 3, 1 902, 1 38-1 42. 
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39. Az Erdi!Ji Ka,pdt Egyesiilet tulajdona (Averea Societăţii Carpatice 
din Ardea1. Cluj, 1 902. 

40. Vdlasz a limestanulmanyok ugyiben {Răspuns în cazul studiilor de 
limes). Arch.Ert., 23, 1 903, 377-379. 

41 . Wissenschaftliche Mitteilungen aus Bosnien und der Herz.egovina 
VII.k. 1900. Arch.Ert., 23, 1 903, 81 -88. 

42. Ramai koemlikekrol a Nagy- es Kis Kiikullo kiizti Somogyomrol (Kis
Kiikullo m.) (Antichităţi de piatră romană de la Şmig,, dintre Târnava 
Mică şi Mare &ud Târnava Mică)). Arch.Ert., 23, 1 903, 278-280. 

43 . Wissenschaftliche Mitteilungen aus Bosnien und der Herz.egovina 
VIII.k. 190 1. Arch.Ert., 23, 1 903, 291 -293. 

44. Diszes noi mellszobor a devai muzeumban (Bust de .femeie împodobită 
în muzeul din Deva). Arch.Ert. , 24, 1 904, 1 90. 

45. 6skon· balvanyfej es kobanyaszati emlek a devai vcirhegyroL Arch.Ert., 
24, 1 904, 241 -243. 

46. Traianus elotti Dacia aldunai hatdrkapuja. Arch.Ert., 24, 1 904, 
3 1 8-321 . 

4 7. A gerebenczj vdrcsoport (Grupul de cetăţi de la Gerebencz). Arch.Ert., 
24, 1 904, 397-400. 

48. Ujabb ramai .feliratrol es Mithras emlikrol S zerb-Possesendn (Despre o 
nouă inscnpţie şi o antichitate Mithras de la Possesana sârbească). 
Arch.Ert., 24, 1 904, 413-414. 

49. Mommsen Tivadar emlikezete (Amintirea lui Theodor Momsenn). 
Erdelyi Muzeum, 2 1 ,  1 904, 1 6-23. 

50. A tibodi kettos kincslelet tanulsdga (Învăţămintele din dublul tezaur de 
la Tibod). Erdelyi Muzcum, 21 , 1 904, 76-78. 

5 1 .  Ujabb adalekok Domitianus kit dciczjai hadjdratdhoz (Noi contribuţii 
la i:ele două campanii ale lui Domitian în Dacia). Erdelyi Muzeu.m, 
21 ,  1 904, 365-372. 

52. Tocilescu Gyo,gy rigeszeti .felfedezese deli Daczjaban (Descoperirea lui 
Grigore Tocilescu în Dacia sudică). Erdclyi Muzeum, 2 1 ,  1 904, 
447-453. 

53. A varhe!Ji şyms templom (Templul sirian de la Orăştie). Arch.Ert., 
26, 1 906, 321 -330. 
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54. Carl Patsch: Das Sandschak Herat in Albanien. Arch.Ert., 27, 
1 907, 77-81 . 

55. Ujab adalikok a sarmisegethusai alviltigi cultus tiirtenetehez (Noi 
contribuţii la istoria cultului din Sarmizegetusa). Arch.Ert., 27, 1 907, 
368-369. 

56. Thrâk lovasemlikek Dacia Jovtirostibol, S armisegethusaibol (Antichităţi 
tb,ace de cavaleri din capitala Daciei, S armizegetusa). Arch.Ert., 28, 

/1 908, 82-85. 
5 7. A Krisztus sziiletese efiftti Dticzja ezjistiitviissigenek baf!Jatiirtinelmi 

jelenlosige (Importanţa o,fevrăriei din Dacia pentru istoria mineritului 
lnaintea naşterii lui Christos). BKL, 191 1 ,  521 -551 , 601 -607. 

58. Dâcia megdiilisinek tiirtinete (Istoria căderii Daciei). BSz, 19 13, 56-
89, 202-238, 390-407. 

59. Erdi/yi skytha tiikriik (Oglinzi scitice ln Transilvania). Arch.Ert., 
33, 1 9 13, 31 8-327. 

60. Wissenschaftliche Mitteilungen aus Bosnien und der Herz.egovina 
VII.k. 1900. Arch.Ert., 33, 191 3, 390. 

6 1 .  Caelestis Virgo jelentosige Dticiâban (Importanţa lui Caelestis Virgo ln 
Dacia). Arch.Ert. , 34, 19 14, 350-354. 

62. I Ioenes A., Wissenschaftliche Mitteilungen aus Bosnien XII.k. 
Arch.Ert., 34, 1 9 14, 41 5-41 8, 454. 

RECENZIE transcrisă şi tradusă din Archaelogiai Ertesito, 
1 6, 1 896, p. 366-399. 

Monumentul triumfal de la Nikopolis din 
Dobrogea49

. La puţin timp după ce România a luat în posesie 
Dobrogea, care i-a revenit în urma tratatului de la Berlin, a 
început imediat cercetarea ştiinţifică a regiunii. Autorităţile 
administrative au sprijinit Academia Română din Bucureşti cu o 

;9 Tropaeum Traiani. Das Monument von Adamk/issi. Unter i\1.itwirkung von Otto 
Benndorf und George Niemann, herausgegeben von Gr.G. Tocilescu. i\1.it 3 
Tafeln und 1 34 1\bbildungen im Text. Wien, 1 895; tot acolo a apărut şi în 
limba română. 
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dăruire demnă de urmat, astfel că mai multe vesngu 1stonce şi 
arheologice au putut fi salvate prin vigilenţa lor. Printre alţii, 
prefectul de Constanţa a adunat în scurtă vreme un mic muzeu şi, 
prin prezentarea descoperirilor, l-a atras, din 1 882, pe tânărul şi 
inimosul profesor de atunci al Universităţii bucureştene, Grigore 
Tocilescu. Era vorba despre acea construcţie deosebită de la 
ultimul cot al Dunării de Jos, aflată aproape de Rasova, care a fost 
mai întâi remarcată de von Moltke50

, comandant vestit al 
prusacilor, pe când, împreună cu alţi ofiţeri, din toamna lui 1 837, 
cerceta cu atentie linia defensivă a Dunării, la solicitarea sultanului ' Mahmud al Ii-lea (între 1 835-1839). 

Cu ocazia primei sale călătorii în zonă, Grigore Tocilescu 
s-a convins pe dată de importanţa monumentului şi a sculpturilor 
aflate în apropierea lui. A reuşit să convingă guvernul român să 
aprobe fina?ţarea de la buget a săpăturilor şi transportului din 
1 882-1 894. 1n acei 1 2  ani, Tocilescu a cuprins în aria cercetărilor 
sale toate siturile arheologice din Dobrogea, reuşind să 
îmbogăţească baza documentară a epocii romane cu peste 500 de 
inscripţii descoperite la Mauglia, Igliţa, Ceatal Orman51

• Dovada 
importantă a dragostei de ştiinţă a guvernanţilor români o 
constituie nu numai aceste săpături, dar şi posibilitatea oferită lui 
Tocilescu de a prezenta rezultatele cercetărilor sale epigrafi.ce în 
faţa judecăţii cercurilor ştiinţifice din Viena, Paris, Roma, şi chiar 
mai mult, a făcut posibilă cercetarea la faţa locului a acestora de 

50 Unter dem Halbmonde 1837-39, Wien, 1 893. Herausgegeben von Reinhold 
Wagner. Lasd Leszinsky, Gesammelte Schriften und Denkwurdigkeiten des General
_feldmamchall Gr. Helmuth von Moltke. 
51 Probabil transcriere greşită pentru Mangalia (Callatis), apoi toponimul 
modem pentru Troesmis, Turcoaia, jud.Tulcea şi cel turcesc pentru Vlmetum, azi 
Pantelimonul de Sus, jud. Constanţa (n.n.; cu aceasta se modifică în plus 
numărul iniţial al notelor datorate autorului maghiar. De observat că acesta din 
urmă, probabil copleşit de importanţa descoperirii monumentului victoriei lui 
Traian, a notat în titlu Nikopolis, adică „Oraşul Victoriei", deşi inscripţia latină 
pe care o reia în recenzie arată clar numele oraşului tropeenilor ) .  
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către specialiştii universităţii vieneze, Otto Benndorf şi George 
Niemann. 

Chiar şi şansa a fost de partea lui Tocilescu, pentru că 
supoziţia sa făcută încă de la început conform. căreia nu era vorba 
doar de vcşnicirea amintirii unui general oarecare prin această 
construcţie rotundă, asemănătoare monumentului funerar al lui 
Hadrian, ci de unul destinat celebrării cuceririi Daciei, aşa cum o 
dovedesc două inscripţii romane descoperite între timp. Una 
dintre aceste inscripţii a fost dedicată de populaţia din Tropaeum 
Traiani lui Traian, în anul 1 1 5- 1 16: Imperatori Caesari Diui Nemae 
filio Nemae Traiano Optimo Augusto Germanico Dacico Parthico pontifici 
maximo, tribunicia potestate XX, imperatori XII, consuli VI patri patriae 
Traianenses T ropaeenses. Q. Roscio Morena Cae!io Pompeio Falcone legato 
Augusti propraetore. Mai mult, tot în ultima vreme, este cunoscut şi 
monumentul dedicat fiicei sale de către unul dintre duumvirii de la 
începuturile municipiului Tropaeum Traiani (Iulius Va!entinus, bis 
II uiralis municipii Tropaez), ridicat probabil pentru întreţinerea 
monumentului. Toate acestea sunt confirmate şi de câteva dintre 
emisiunile comemorative, greşit interpretate până de curând 
(aflate în Muzeul Brera, Muzeul San Clemente, British Museum, 
Catalogul Trac, 35, 9, Cabinet des Medailles din Paris, colecţia lui 
Tocilescu şi, la noi, colecţia contelui Viczay-Hedervary), având pc 
avers chipul lui Traian iar pe revers piesele componente ale unui 
trofeu. 

Pe baza datelor obţinute din săpături, profesorul George 
Niemann, specialist în arhitectura antică, împreună cu profesorul 
vienez Otto Benndorf, bine cunoscut şi la noi pentru meritele în 
cercetarea istoriei Daciei, au stabilit în 1 891  structura şi înfăţişarea 
monumentului. 

Confoffii âeestci fccofisriruIB, conslttieţiâ cittulată cu 
diametrul de 30,2 m (adăugând treptele 34,34 m, iar la bază 38,02 
m), a fost acoperită cu plăci de piatră pe o înălţime de 2,4 m 
calculată de la trepte. Deasupra, peretele circular era împărţit prin 
54 de coloane atent canelate, fiecare din aceste câmpuri conţinând 
reliefuri duble şi triple, alternate, ilustrând cucerirea Daciei. 
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Ornamentul superior conţine reliefurile a 39 de conducători daci, 
înalte de câte 1 ,47 m, ilustrând drama prizonierilor legaţi de câte 
un copac. Pe soclul exagonal, pe un fel de stâlp de piatră în formă 
de trunchi de copac, au fost sculptate elementele decorând un 
trofeu. Pe una din laturile exagonului se putea citi de departe ca 
un şi mai mare efect dedicaţia cu litere înalte de 30 cm către zeul 
Marte Răzbunătorul. Armata învingătoare a ridicat trofeul între 10 
decembrie 108 şi 10 decembrie 1 09, adică după cucerirea 
completă a Daciei, cum s-a putut stabili din şapte fragmente de 
inscripţii greu de întregit, descoperite la date diferite de către 
Tocilescu. 

Impresia înfricoşătoare era accentuată de o statuie în 
poziţie şezând, plasată între două căpetenii dace de pe celelalte 
laturi ale prismei hexagonale superioare. Este regretabil că s-a 
pierdut numele legatului care a inaugurat monumentul din cauza 
loviturilor celor care l-au distrus. Efectul de descurajare produs de 
monument rezultă atât din scurta inscripţie, cât şi din faptul că 
barbarii de la graniţă au profitat de prima ocazie pentru a-l 
distruge. Întemeiată pentru paza monumentului cc strălucea pe 
deal, vizibil de la distanţă deasupra satului Adamclisi de azi, 
cetatea Tropaeum Traiani, aflată la cam trei km mai la sud, se 
recomanda încă din secolul al Iii-lea prin ordo splendidissima 
municipii Tropaei, iar de la începutul secolului al IV-iea trebuia 
refăcută din temelii împreună cu limesul de aici. Istoricii sunt 
informaţi lapidar despre forţa primelor valuri de migratori printr-o 
interesantă inscripţie pc care Mornmsen a datat-o între 18 
octombrie 3 15  şi 1 martie/1-26 iulie 3 1 7. 

Romanae securitatis /ibertatibusque uindicibus dominis nostris 
Flauio Valerio Constantino et Uciniano (Ljcinio) Pzis felicibus aetenzis 
Aug(ustis) quorum uirtute et prouidentia edomitzj ubique barbarorum 
gentium populis ad confirmandam /imitis tutelam etiam Tropaeensium ciuitas 
auspicato a fundamentis feliciter opere constmcta est. 

Petronius Annianus u(ir) c(larissimus) et Iul(ius) Iul(ianus) 
u(ir) em(inentissimus) praefecti praet(orio) numini e(o)rum semper 
dicatissimi. 
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Grandiosul monument destinat să vestească supunerea 
dacilor a avut fără îndoială încă de la început soarta tristă a 
municipiului Tropaeum Traiani. Căci dacă oraşul apărat de ziduri 
a trebuit să fie refăcut, cum ar fi putut scăpa de loviturile 
barbarilor ajunşi stăpâni acest monument singuratic? După 
părerea noastră, distrugerea semeţului monument ridicat în 
amintirea campaniilor dacice se poate pune în legătură cu invazia 
hunilor. Oricât de necruţător s-ar fi purtat barbarii cu acest 
monument proiectat şi realizat cu atâta grijă şi gust artistic, oricât 
de mult a afectat atingerea mâinilor lor barbare statuile şi 
componentele arhitectonice, eforturile lui Tocilescu au îmbogăţit 
cu 1 05 basoreliefuri Muzeul bucureştean. Toate aceste 
basoreliefuri se referă la scenele sângeroase ale cuceririi Daciei. 
Artistul a accentuat efectul grozăviilor războiului distrugător prin 
reprezentarea scenelor celor mai expresive. Cavaleria romană 
înaintează cu o viteză fulgerătoare şi, abia ciocnindu-se cu dacii 
(scena nr. 4), duşmanul cade sub picioarele lor, rudele lor, 
împreună cu turmele, fug (scena nr. 8), sau cer îndurare (scena nr. 
9). Împăratul însuşi apare uneori spre a-i îmbărbăta, iar pretorienii 
luptă aprig pentru obţinerea victoriei. Primul război este urmat 
curând de cel de al doilea, care s-a încheiat cu alungarea dacilor. 
Aceştia, împresuraţi din toate părţile, caută să scape căţărându-se 
în copaci, ascunzându-se printre stânci. Totul este în zadar. 
Legionarii înaintează cu o forţă irezistibilă şi nu cmţă nici măcar 
familiile lipsite de apărare. Relieful nr. 38 reprezintă începutul 
marşului triumfal al lui Traian. Împăratul face inspecţia armatei în 
fruntea căreia se află purtătorii de stindarde ( 40, 42) şi tubicinarii. 
Apoi trece cortegiul căpeteniilor dace, aduse de soldaţi cu mâinile 
legate la spate. Chiar dacă nu sunt susţinute de informaţii 
epigrafice sigure, putem accepta în general supoziţiile lui 
Tocilescu, pentru că unele analogii ne duc cu gândul la grandioasa 
Columnă a lui Traian din forum-ul roman. În zadar am căuta însă 
reprezentările de peisaj ori succesiunea detaliilor Columnei 
Traiane, pentru că nu se pot constata trăsături particulare în 
fizionomia reprezentărilor. Sculptorul şi-a unnat propria imaginaţie 
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şi probabil că s-a folosit de modelele şcolii căreia îi aparţinea. Aşa 
se şi explică reprezentarea în stil grec a căpeteniilor dace. 

Nu împărtăşim părerea lui Tocilescu potrivit căreia prin 
monument se dorea marcarea locului de pornire a celui de al 
doilea război dacic. După părerea sa, Traian ar fi acostat la Tomis 
şi., din cauza aceasta, ar fi amplasat monumentul pe linia 
Constanţa-Cemavoda. Cercetarea mai arc multe de descoperit în 
acest sens şi credem că grandiosul şi unportantul monument este 
de adus mai de grabă în legătură cu caravanele care circulau pe 
această direcţie a barbarilor, pornind din câmpiile sarmate. Dacii 
au migrat spre aceste regiuni şi, ca unii care fuseseră privaţi de 
libertate, s-au bucurat de o bună primire, devenind permanenţi 
furnizori de nemulţumiri în preajma noii provincii. Alegerea 
locului pentru monument se leagă deci de calcule politice majore, 
probabil corect apreciate. 

Despre proiectantul şi arhitectul monumentului nu avem 
date precise; probabil că şi aici avem de a face cu strălucirea 
geniului lui Apollodor din Damasc, iar modelul ar fi de căutat în 
Odeonul lui Periclc. 

Cartea lui Tocilescu ridică pentru noi, cercetătorii istoriei 
Daciei, multe contribuţii şi probleme de rezolvat, pentru că, oricât 
de mult am aprecia străduinţele sale, problema interpretării 
monumentului de la Adamclisi rămâne deschisă. Oricum, istoria 
Daciei va avea de câştigat dacă cercetarea atentă a acestor 
monumente atât de importante va fi iniţiată şi de alţii, poate chiar 
de cei de cealaltă parte a Carpaţilor. 

Teglas Gabor 
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